

聆听体育强国加速前进的脚步声

看!年初北京冬奥会的历史性突破犹在眼前,年末新赛季迎来了游客“井喷式”增长。

听!国际赛场上捷报频传,一次次超越,一个个惊喜,我国竞技体育综合实力不断提升。

过去一年里,从《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》发布、体育法修订,到党的二十大报告明确提出“广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国”,顶层设计日趋完善,体育强国建设蹄疾步稳。

冬奥盛会筑梦冰雪运动大国

“一起向未来”,这是北京冬奥会向全世界发出的邀约,也是向全世界做出的承诺。

在“家门口”的冬奥赛场上,中国为世界留下“无与伦比”的“双奥记忆”。中国体育健儿在冬奥会上实现全项参赛,以9金4银2铜高居金牌榜第三位;在冬残奥会上夺得18金20银23铜,位列金牌榜和奖牌榜双榜首,均创造了中国体育代表团冬奥历史最好成绩,“两个奥运,同样精彩”。国际奥委会主席巴赫说:“欢迎中国成为冰雪运动大国。”

成绩的背后是冰雪运动的飞速发展。申办成功伊始,北京冬奥会109个小项中,三分之一在我国尚属空白,冬残奥会全部6个大项中仅开展了两项。然而,在短短数年间,中国冰雪运动迅速全面发展,“冰强雪弱”得到很大改善。

成为冰雪运动大国,不仅仅在赛场内。伴随着冬奥会、冬残奥会的成功举办,曾经“不进山海关”的冰雪运动从冬季走向四季、从北方走向全国,从小众走向大众,中国实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。

进入11月,北方各雪场迎来冬奥会后第一个雪季。南京姑娘肖雅妮又到了吉林北大湖,三年前才第一次滑雪的她如今已成了滑雪从业者,每到雪季他们就会组织外滑活动,“今年报名的人特别多”。

对更多冰雪运动爱好者来说,能到冬奥场馆“撒欢”是最开心的事。7月9日,国家速滑馆“冰丝带”正式对公众开放,成为滑冰爱好者的“打卡地”;进入雪季,延庆国家高山滑雪中心“雪飞燕”、崇礼云顶滑雪公园等冬奥场馆成为滑雪爱好者的热门目的地……

不久前举行的国际奥委会执委会会议上,国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇表示,北京冬奥会和冬残奥会在推动冰雪运动发展、场馆赛后利用、碳中和及水资源等可持续利用方面取得了巨大成效,为国际奥委会未来工作树立了标杆。一届简约、安全、精彩的冬奥盛会成为经典,“冬奥遗产”也将推动中国体育事业和冰雪运动可持续发展。

“两翼齐飞”助推体育强国

12月18日,2022厦门环东半程马拉松赛,彭建华和董国建双双超越尘封了多年的男子半马全国最好成绩,彭建华足足将这一最好成绩提高了21秒。

超越自我是竞技体育永恒的命题,一次次突破令人振奋、感动,不断提升民族自信心和自豪感……从年初到年末,中国体育健儿一直在超越,从未止步。

——2月,女足亚洲杯,“铿锵玫瑰”用最荡气回肠的方式,时隔16年重返亚洲之巅。半决赛读秒绝平、点杀日本队;决赛两球落后,连追三球补时绝杀韩国队。

——7月,世界田径锦标赛,男子跳远选手王嘉男凭借最后一跳的8米36夺金,这是中国选手在该项目上首次获得世锦赛冠军。

——9月底10月初,女篮世界杯,中国女篮获得亚军,追平历史最佳战绩。王思雨在半决赛终场前投进的最后一个罚球,被球迷评选为2022年亚洲篮球最佳进球。

——10月,霹雳舞世锦赛,17岁的刘清漪摘得女子个人银牌。一年前还不为人知的小姑娘,如今站到了决赛赛场上,为中国队在新一奥运新设项目上创造历史。

——10月,短池世锦赛全国达标赛,李冰洁以3分51秒30超过女子400米自由泳短池世界纪录。

——11月,体操世锦赛,中国男团力压日本队夺冠,获得2024巴黎奥运会“门票”。

——12月,世界跆拳道大奖赛总决赛,骆宗诗斩获女子57公斤级冠军。她在这个级别展示出超强统治力,今年收获世锦赛、大奖赛总决赛、三站大奖赛分站赛和亚锦赛冠军。

——在世界乒乓球团体锦标赛、游泳世锦赛、举重世锦赛、射击世锦赛等各项目大赛上,中国队选手更是争金夺银,屡传捷报。

赛场外,群众体育发展也迈上新台阶。老百姓身边的体育场地也多了。据相关统计数据,目前全国共有体育场地397.1万个,体育场地面积34.1亿平方米,人均体育场地面积2.41平方米;越来越多人将体育锻炼当作一种生活方式,我国经常参与体育锻炼的人数已超4亿,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。

顶层设计加速体育强国脚步

党的二十大报告提出“广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国”,进一步明确了未来体育强国建设的重点任务和路径。

“不谋万世者,不足谋一时。”在青少年的成长道路上,体育能发挥巨大作用。少年强则国强,加强青少年体育工作事关大局,影响深远。

体育强国的基础在于群众体育,而竞技体育具有不可比拟的助推和引领作用。群众体育和竞技体育“两翼齐飞”,为体育强国建设进一步指明了方向和路径。

如何推进群众体育深入发展?3月发布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》,其最大特点就是坚持以人民为中心,服务全民。清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉表示,《意见》真正意义上阐明了何为更高水平的全民健身公共服务体系,抓落实,抓效果,实实在在地解决全民健身事业的“卡脖子”问题,把直面问题作为解决问题的先决条件,为构建更高水平全民健身公共服务体系找准了方向。

面对新形势、新情况、新问题,新时期要有新表达、新思路、新应对。6月,新修订的《中华人民共和国体育法》审议通过。这是该法自1995年颁布施行后,时隔27年进行的第一次全面系统的修订,从法律层面上解决了体育领域重大的基础性、整体性问题。

修订后的体育法总则第二条明确提出“推进体育强国和健康中国建设”。山东大学法学院教授姜世波说:“很多制度具有前瞻性、长期性,相信这些新理念、新制度、新规则上升到法律层面,将为未来我国体育强国和健康中国建设提供坚实的法律保障,推动我国的体育法治建设进入新阶段。”

(据新华社电)



■广告

开鲁大麴

净含量: 475ml
酒精度: 42%vol
规格: 6瓶/件

内蒙古百年酒业再出新品
开鲁大麴清芝馥郁酒更香



广告热线:8219181 8277275
广告经营许可证号:1507004000001
全年定价:396元 季度定价:99元 发行热线:8277230
本报地址:霍林河大街7-48号 邮编:028000

分管总编:张志军
主编:刘晓兵
编辑:孙丽华
美编:杨静 校对:郝春映

版权声明

通辽日报社拥有通辽日报采编人员所创作作品之版权,未经报社书面授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 通辽日报社